

## ПАМЯТНАЯ ДАТА

## АЗАМ ТАИРОВИЧ ПУЛАТОВ (К 90-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)



Пулатов Азам Таирович (1928–2007 г.), родился 15 июня 1928 года в г. Самарканде в семье служащего, доктор медицинских наук, профессор, заслуженный деятель науки Таджикской ССР, академик, член-корреспондент Академии наук Таджикистана, действительный член Международной ассоциации хирургов мира, почётный член Ассоциации детских хирургов России, почётный член Общества хирургов Москвы и Московской области.

Под его руководством в 1964 г. была организована детская хирургическая служба Таджикистана и кафедры детской хирургии Таджикского государственного медицинского университета. В 1965–1985 гг. Азам Таирович назначен главным хирургом Минздрава Таджикистана. С 1987 по 1993 г. – главный редактор журнала «Здравоохранение Таджикистана».

В 1993 г., по предложению профессора А.Т. Пулатова, впервые в республике Таджикистан на базе клиники детской хирургии был организован центр амбулаторной хирургии детского возраста (ЦАХДВ) с выполнением плановых оперативных вмешательств по принципу детского хирургического стационара одного дня (ДХСОД).

А.Т. Пулатов разработал ряд новых оригинальных методов оперативных вмешательств на органах грудной и брюшной полости, забрюшинного пространства, основанных на принципах максимального щажения больного ребенка и пораженного органа, проведения органосохраняющих и реконструктивно-восстановительных операций.

Широкую известность за пределами Таджикистана получили работы коллектива Республиканской клиники детской хирургии под его руководством по всестороннему изучению распространенных в республике заболеваний – уролитиаза и эхинококкоза у детей.

По инициативе А.Т. Пулатова во всей стране стали организовываться центры детской хирургии, на базе которых были подготовлены первые анестезиологи-реаниматологи.

После известных событий в Таджикистане, когда одна из наиболее успешных республик в составе Союза оказалась вовлечённой в гражданскую войну, Азам Таирович со своей семьёй переехал в Россию, в подмосковный город Мытищи. С 1997 г. до своей кончины Азам Таирович Пулатов был главным научным сотрудником Института педиатрии НЦЗД РАМН, работал на клинической базе Московской детской больницы № 20 им. К. Тимирязева. До последних своих дней был членом редколлегии журнала «Детская хирургия».

А.Т. Пулатов – автор более 550 научных работ по проблемам общей и детской хирургии, в том числе 10 монографий. Под его руководством выполнены и защищены 35 кандидатских и 3 докторские диссертации.

«Новые идеи в детской хирургии, новые методики, оригинальные подходы к диагностике и лечению – всё это Пулатов. Надёжный и внимательный друг, всегда готовый прийти на помощь и откликнуться делом, а не словом; человек глубочайшей порядочности, обладающий внутренним нравственным императивом, который попросту не позволяет ему совершить неблагоприятный поступок, – это Пулатов», – писал о своём друге в 2003 г. заместитель председателя Комитета по охране здоровья и спорту Госдумы России, профессор М. Рокицкий в библиографическом издании, опубликованном в Москве в честь 75-летия Азама Таировича Пулатова.

23 ноября 2018 г. детские хирурги Таджикистана вместе со всеми коллегами из стран СНГ отмечали 90-летие со дня рождения Азама Таировича Пулатова.

В 2019 г. исполнится 55 лет кафедре детской хирургии Таджикского государственного медицинского университета им. Абуали ибни Сино, организованной проф. Пулатовым.

Отрадно отметить, что дело, начатое им, живёт и развивается, принося пользу народу. По существу, А.Т. Пулатов является целой эпохой в развитии отечественной детской хирургии и медицинской науки.

*Ш.П. Султонов, доктор мед. наук, проф., зав. кафедрой детской хирургии ТГМУ им. Абуали ибни Сино*